



编辑/郭怡晨 E-mail/zkwbgyc@sina.com

文化周口

之湮没在历史中的周口故事

A07 版
2017年2月16日 星期四

方平康强二烈士永垂不朽

□王羨荣 文/图



经过4次争夺战后，周口在解放军的控制之下形势暂趋稳定，于1948年1月建立了周口市人民政府，下属南寨和北寨两个区，方平任南寨区区长，康强任区员，龚水滨任北寨区区长。

方平康强英勇牺牲

当时，虽然周口市人民政府已经成立，然而平汉铁路沿线（许昌至信阳）尚未解放，驻有国民党大量兵力，他们对解放区虎视眈眈，伺机侵犯。

最为突出、严重的事件发生在1948年3月6日，国民党“王牌”军十一师，突然从商水出动进攻周口，南寨区区长方平、区员康强听到消息后，迅速召开会议，确定撤离方案。为掩护他人安全撤退，方平、康强直到群众全部离去后，才撤离。他们从南寨原中州路老桥顺河堤向东跑步前进，不料在东堤子大椿树附近遭遇十一师便衣的袭击，方平、康强同志回避不及，掏出手枪奋力出击，双方发生了搏斗，敌人蜂拥而上，康强同志当场英勇牺牲，方平同志奋力还

击，终因寡不敌众，为敌所虏，关押于十一师师部。

方平同志身陷囹圄，受到敌人的残酷拷打，遍体鳞伤，血肉模糊，但他始终守口如瓶，未吐露党的任何机密。敌人黔驴技穷，悍然将方平同志押到沙颍河河滩上，方平高呼着“中国共产党万岁”英勇就义。

方平康强二烈士简介

方平同志本姓金，名连行，1920年7月出生于湖北省英山县西河金家铺一个半农半医的家庭。

方平同志少年聪明，学习成绩优良，思想进步，17岁升入武昌初中就读，后因战乱而辍学。1938年秋，方平同志进入我党举办的英山模范学校读书，受到进步思想熏陶，后加入英山流动剧团工作。

1940年2月，方平同志加入中国共产党，并在江北教育队、抗大五分校等处学习。从此，方平同志转战苏北、山东、河南，曾任盐北五区行政区员、山东大学预科班主任、鲁南与渤海战浮军管教导纵队教育

科科长等职，工作积极，成绩显著。

1947年10月，方平同志随军南下，经长途跋涉于同年年底进入豫东地区，1948年1月任周口市南寨区区长。

康强同志是江苏昆山人，1917年出生，自小聪明懂事，智力超人。1946年，康强同志加入中国共产党，次年随方平同志南下至周口，任南寨区区员。

墓碑在烈士陵园居首位

周口人民对方平、康强二烈士的牺牲无比悲痛，对祸国殃民的敌人无比痛恨。无数群众流着悲痛的泪水，将方平、康强二烈士的遗体成殓，安葬于南寨西南隅。

1956年，有关部门在周口人民公园东侧建造了烈士陵园，特将方平、康强二烈士的遗骨移至烈士陵园厚葬，为他们立碑树传，并请周口名人李法白（国立中央大学毕业，新中国成立后曾任郑州大学教授）为二烈士撰写碑文，供世人瞻仰凭吊。两年前，烈士陵园将烈士墓重新清理，在数十尊墓碑中，方平、康强二烈士居于首位。